

高考备考进入冲刺阶段，家长如何调整心态帮助孩子更好应考？

放低预期 稳定情绪 用心陪伴

在大考进入倒

计时阶段，很多家长

比孩子还要紧张焦

虑，在看似平静的外

表下，家长对孩子或

时时留意其言行，或

加倍赔小心，过度的

小心谨慎反倒让亲

子间的相处变得很

微妙……



家长能做到在情绪上没有一点儿波动。在6月高考前，英语首考、一模考试、月考等大大小小的考试接连不断，自然会让家长对孩子的成绩有一定的要求，而且家长还时刻关注着孩子学习效率以及情绪上的变化，这些都会影响到家长和孩子的情绪稳定，甚至会变成矛盾的导火索。

杜学彤老师建议，在孩子备考冲刺的这个阶段，家长首先要做到“过好自己的人生”，保持生活节奏如常，对孩子的期许要暗藏在心里。其次，高考是对孩子高中三年学习成果的检验，现在这个时候，家长不要给孩子制定过高的成绩目标。如果孩子的成绩不尽如人意，家长要坦然接受，肯定孩子为冲刺大考付出的努力，切忌跟孩子谈论自己曾经的付出。再次，想要在考前为孩子心理减负，家长不妨和孩子一起聊聊“自己心里认可的人生是怎样的”，达成共识后，既要坦然接受现在，又要为可以实现的目标不懈努力。高中学习是一段长跑，不少家长会把临近大考的这段冲刺时间当成煎熬，作为陪跑者，如果把“煎熬”挂在嘴边，把焦虑情绪表现在生活中，孩子会深受其害。希望家长能够调适好心理，对孩子放低预期，做一个情绪稳定、乐观积极的陪伴者。（据《今晚报》贾林娜）

讲述：

围着孩子转，反倒被嫌弃

距离高考时间越来越近了，杨女士计划着要不要跟单位请个长假，在儿子小晖考试前当一个全职的“后勤部长”，当她把这个想法告诉小晖后，却遭到孩子的强烈反对。小晖说：“你要是天天在家围着我转，我肯定特别紧张，我只要学习上有一点点儿放松，都会觉得对不起你的付出。”杨女士解释再三，

小晖就是“不领情”，请长假的事只好作罢。

杨女士说：“孩子马上高考了，我打算请长假，就是想给孩子做点营养餐，多陪陪他，却没想到孩子说，我只要每天正常上下班就是对他最大的支持。另外，他还提了一个特别要求，不让我总问他的成绩。这不是难为我嘛，都快高考了，不让问成绩和排名，我不是更焦虑了？有过陪考经历的同事劝我，大考前不要把孩子当大熊猫一样照

顾，更不要紧盯成绩不放，保持以往的生活状态，就是最好的亲子相处方式。听着很有道理，但我恐怕很难做到。”

建议：

心理稳定比成绩提升更重要

天津市崇化中学德育副校长、家庭教育高级指导师杜学彤说，作为高三学生家长，现阶段几乎没有

新时代好少年白昕冉：

心怀爱心有才艺的好少年



□文/图 本报记者 李蒙

今年12岁的白昕冉就读于土默特左旗回族小学，她自信开朗、多才多艺，多次担任文艺汇演的主持人，在校内外举办的各种比赛中屡次获奖。她孝顺善良、有爱心，

无论是在学校还是在家里都得到了认可。

白昕冉清秀的外表特别适合登台演出，再加上她独特的表现力，每次学校有什么文艺活动，她都积极参与。无论是台词功底还是表演情绪，都让她参与的文艺演出屡屡获奖。

她的班主任老师更是对她夸赞有加：“白昕冉多才多艺，学校组织什么演出，交给她一定没问题，学校老师和同学们都非常信任她。”

别看白昕冉年龄不大，但她积极参与土默特左旗“爱祖国·爱家乡”迎新年朗诵栏目录制；参加“永远跟党走”土默特左旗庆祝中国共产党成立100周年群众性文艺汇演；获得2020—2021学年度第二学期“大阅读等级测评”二等奖；在内蒙古广播电视台少儿频道《厉害

了·草原娃》“童乐隆咚锵”六一晚会中荣获最佳小演员称号；在参与“走进军营体验军队生活，弘扬爱国主义精神”社会实践活动中表现优秀；2020年参加了中央电视台少儿频道《英雄出少年》栏目录制；在第二十一届“小金话筒奖”呼和浩特市分赛区决赛中荣获小学组一等奖。

各种各样的奖项证明了白昕冉的努力和天赋。她的妈妈说：“白昕冉非常努力，每一次参加节目，她都会用心去琢磨，努力去练习，尽可能精益求精，这才取得了现在的成绩。”

白昕冉说：“老师告诉我们，百善孝为先，孝顺是中华民族的传统美德。我的爸爸妈妈是医务工作者，我一直看着他们奋斗在一线，心里很想帮助他们。”

白昕冉是这样说的，也是这样

做的。爸爸妈妈每天晚上下班回家，她都会给爸爸端一杯热水，给妈妈捶背按摩，缓解他们一天的疲劳。不光如此，她还很孝顺爷爷奶奶。白昕冉的奶奶是位残疾人，爷爷患有心脏病，在父母因工作繁忙无暇顾及老人时，白昕冉就帮爷爷一起照顾奶奶，做饭、扫地、拖地……做一些力所能及的家务活。虽然很忙碌，但是看着爷爷和奶奶欣慰的笑容，她的心里暖暖的。

白昕冉说：“父母的养育、长辈的关爱，为我的健康成长倾注了心血。我要继承中华民族的传统美德，对老师、对父母、对长辈常怀敬重意，心存感恩心。”

新时代

好少年

